



新时代新征程新伟业

江苏省徐州市将红色资源串点成线打造党史军史教育阵地——

“红色课堂”耀彭城

■王少亭 本报特约记者 胡绍武

“这是上海的石库门小楼，这是嘉兴的南湖红船，党的一大会议，是我们党梦想起航的地方……”“七一”前夕，江苏省徐州军分区组织官兵、文职人员、民兵、中小學生、党政机关和企业代表500余人，来到徐州市“党史军史教育一条街”，开展军地同步学习党史军史知识活动，传承我党我军优良传统，庆祝中国共产党成立103周年。

“‘党史军史教育一条街’是我们军分区精心打造的开放式红色课堂。”军分区领导介绍，为把“一条街”打造成城市名片，军分区邀请军地党史军史专家开展联审，几易其稿，最终确定展示主题、架构和内容，并选定城市中心、人流量大的繁华地段，采用图片、浮雕、视频展示等形式，全面呈现我党我军诞生、发展、壮大、向强的光辉历程，自4月建成以来，市民和游客纷至沓来，成为新晋“网红打卡地”。

“‘党史军史教育一条街’的建成，为徐州市开放式红色课堂再添新阵地。”徐州市委宣传部宣传处处长告诉记者，在波澜壮阔的革命、建设和改革进程中，彭城大地留下大量珍贵的革命文物、战斗遗址和红色场馆。每一件文物背后都有一个鲜活的故事，每一座场馆旧址

都是一个红色课堂。为充分发挥红色资源丰富、红色底蕴厚重的优势，去年以来，市委宣传部、党史研究室、文化广电和旅游局、退役军人事务局和军分区等单位，按照“多点分布、串点成线”的思路，规划建设“五馆（运河支队抗日纪念馆、淮海战役纪念馆、王杰烈士纪念馆、百将团军史陈列馆、小萝卜头纪念馆）引领”、“三园（王杰烈士陵园、碾庄烈士陵园、马陵山风景区烈士陵园）带动”、“两址（吴亚鲁革命活动旧址、渡江战役总前委旧址）并行”的红色矩阵，为开展红色教育打造生动课堂。

苏北夏日，骄阳如火。淮海战役纪念馆多功能厅内座无虚席，情景剧《等待》正在演出。《等待》根据淮海战役期间真人真事改编，讲述一个跨越70多年的寻亲故事。如今通过讲解员和奎山中心小学“淮塔小卫士”的真情演绎，深深打动许多观众。“淮海战役烈士纪念馆是全国首批爱国主义教育示范基地、全国红色旅游经典景区。近年来，纪念馆依托淮海战役壮阔历史，采取讲座、展览、情景剧等方式，利用新媒体、微视频、出版物、有线电视等载体，

开发红色课程，开办红色课堂，成为市里重要的教育阵地。

“盘活资源，打造精品，是军地串点成线打造开放式红色课堂坚持的一条原则。”徐州军分区领导告诉记者，为提升红色课堂的覆盖面和感染力，军地综合考量历史发展时间脉络、红色资源空间分布、优秀传统文化底蕴等因素，在遗址保护点、展品陈列点、实地参观点，注重用生动的历史故事、直观的文物展示、鲜活的场景模拟、动情的解说阐释，让红色课堂主题更厚重、内容更丰富、形式更灵活、对象更清晰，初步形成3条精品课堂线路：

党性教育教学线——以党性、党纪、党风为主题，依托淮海战役决策综合展、淮海战役亲历者说、大王庄战斗艺术场景等板块，串点成线形成以党员群体为教育对象，以组织纪律、工作作风、群众工作等为主要内容的党性教育课堂体系。

国防教育体验线——以参演小剧目、讲述小故事、参加小拉练等活动为载体，把历史故事、历史人物、历史事件、历史遗址串连起来，开发沉浸式、具有较强代入感的红色课程，构建面向青

少年学生的研学红色课堂体系。

军事教育研修线——以禹王山抗日阻击战遗址、碾庄圩战斗华野前沿指挥所、安徽淮北双堆集歼灭战纪念馆、河南永城陈官庄战斗纪念馆为依托，辅以徐东阻击战、南坪集口袋阵、战壕场景、追击阻击战斗体等，形成融战略思想、指挥艺术、战术运用、斗争精神教育为一体的现地教学课堂体系。

红色课堂赓续血脉，现地教学涤荡心灵。“战友们的流血牺牲就是为了人民今天的美好生活……”在“党史军史一条街”前，103岁的开国中将左三星讲述1948年11月中原和华东野战军围歼国民党黄维兵团战斗过程后，感慨地说。作为历史见证者，他关于那段战火硝烟的特殊记忆，让不少参观者湿了眼眶。

“‘红色课堂’耀彭城。目前，徐州将红色资源已打造成党史军史的全民课堂、大美徐州的独特名片、精神文明的开放窗口。下一步，我们将持续深挖红色资源，着力构建红色文化、红色教育、红色旅游等示范区，打造更多红色课堂，让干部群众更好接受红色教育，传承红色基因。”市文化广电和旅游局资源开发处处长表示。



『毕业典礼，妈妈替你完成』

■周勇兵 李桂臣

连日来，一段母亲身着学士服携儿子入伍照片替他参加毕业典礼的短视频刷屏网络。网友们为学校的精彩安排点赞，为儿子保家卫国点赞的同时，也纷纷“致敬军人和军人的母亲”。

毕业典礼是大学生完成学业的重要仪式。这位母亲是谁？她为何选择这样的方式完成儿子的毕业典礼？带着疑问，笔者采访了青岛黄海学院的老师和这位母亲。

“这名学生叫马迪，是我校智能制造学院汽车制造专业2020级本科生，今年3月参军入伍，现在陆军某部服役。”青岛黄海学院武装部工作人员介绍，根据征兵政策，入伍前已完成教学计划规定内容并成绩合格，在服役期间完成毕业论文、达到学校毕业要求和学位授予条件的，可以正常取得毕业证和学位证。马迪在军营服役不能到毕业典礼现场，经学校同意，由他的母亲代为参加。

从青岛黄海学院入伍的马迪，家在安徽省滁州市明光市，父亲马学武是货车司机，母亲鲍珊珊在家务农。提起毕业典礼上的那一幕，鲍珊珊至今仍非常激动：“感谢学校给我创造这个机会，帮助我达成儿子的心愿，现在想起来心里还怦怦跳。”

1个月前，鲍珊珊和儿子通话聊起学校马上要组织毕业典礼颁授学位证书，马迪为自己不能参加感到遗憾。“我当时对儿子说，你放心吧，妈妈会帮你完成这个心愿的。”鲍珊珊笑着回忆，“他可能以为我只是在安慰他吧，但做母亲的哪个不想让孩子少些遗憾呢？于是，我就试着联系学校，表达自己的想法。没想到学校非常支持，真的邀请我参加毕业典礼了。”

6月27日，因丈夫工作忙走不开，鲍珊珊不顾自己左腿有伤，带上儿子入伍时胸戴大红花照片，驱车500多公里赶到青岛。28日上午，当这位战士的母亲，穿着儿子的学士服，举着儿子的大照片走上台前时，全场报以热烈掌声。

“看到马迪穿军装的照片出现在毕业典礼上时，我既激动又自豪，这是我们全班的骄傲。”马迪的辅导员王艳杰说。他告诉笔者，典礼上，学校党委书

记李东在与“母子”俩合影时特意将学位证书放在马迪的手边，“这个细节太暖心了”（见上图）。

谈起当天的安排，李东说：“我们学校每年有近十分之一学生报名应征，马迪是他们的突出代表。典礼上的这个环节，既是满足学生家长的请求，更是对广大大学生参军入伍建功军营的激励。”

“儿子，毕业典礼我替你完成了，你在部队要好好学习、好好训练，不能辜负老师、同学们对你的期望！”回家后不久，鲍珊珊就收到王艳杰发来的现场视频，她立即将视频转发给马迪并留言。



7月9日，湖南省平江县九峰水库突发险情，平江县民兵应急连和乡镇应急排110人紧急赶赴现场除险。图为民兵在内坡浮台抛撒黏土加固堤防。 郭兴义摄

云南省文山军分区着力提升党纪学习教育质效

结合主责主业 融入日常工作

本报讯 杨玺报道：“要真正把纪律建设摆在更加突出位置，让铁纪‘长牙’发威，形成党员干部遵规守纪的高度自觉……”近日，结合巡视反馈问题整改及不良风气整治，云南省文山军分区组织“反思问题怎么看？下一步怎么办？”检讨交流会，通过正面典型经验介绍和反面典型反思检讨，推进党纪学习教育走

深走实，达到以案促学、以案说纪、以案为鉴的效果。

“这次警示教育对党员干部触动很大，特别是当事人的现身说法，令人深思警醒。”军分区纪委领导介绍，在党纪学习教育中，他们把正面引导与反面警示结合起来，以反面典型案例为镜鉴，用身边事警示教育身边人，引导和督促党员

干部从前车之鉴中汲取教训，自觉把自己摆进去、把职责摆进去、把思想摆进去，举一反三，深刻反思，达到警示一次、教育一片的目的，增强党纪学习教育的针对性有效性，引导全体党员干部绷紧纪律之弦，时时处处保持自省自律，不越“底线”，不踩“红线”，不碰“高压线”。同时，该军分区党委围绕解决一些

党员干部对新出台的党规党纪不熟悉、不掌握等现实问题，常态化开展党规党纪学习、问题检视剖析、体会心得交流等“学思悟”活动，把党纪学习教育与主责主业、问题整改、为基层减负等工作紧密结合起来，融入日常，抓在经常，引导党员干部既要敬畏法纪遵规守纪，更要增强积极性主动性创造性，切实做到敢担当善作为。

以案促学，向战发力。随着党纪学习教育走深走实，全体党员干部把教育焕发出的政治热情转化为锤炼胜战本领的动力，军分区领导和人武部中校以上干部，训练率先垂范，高标准完成半年军事训练考核任务，练兵场上捷报频传。

■本版责任编辑 卢军



6月底，湖北省十堰军分区组织开展群众性练兵比武活动，基于民兵和专武干部围绕防汛救灾等多个课目展开角逐。 蔡国夫摄